

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘIE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 251.

Luni, Marți 12 (24) Noemvre.

1885.

Brașov, 11 Noemvre 1885.

Desastrul ce l-au suferit trupele sârbesci în bătăliile dela Slivnița pare a fi fatal pentru cauza sârbescă. După cum ne anunță „Agenția Havas” armata sârbescă a fost constrinsă a se retrage în pozițiile ei primitive, Bresnicul a fost părăsit de Sârbi și Bulgarii au ocupat Dragomanul. Se crede chiar că armata bulgară concentrată la Slivnița va lua ofensiva contra Sârbilor.

Schimbarea acésta a sorții armelor precum și faptul, că prințul Alexandru în momentul pericolului a declarat, că se supune Sultanului și că va deșerta de trupe Rumelia orientală a adus o mare schimbare în situațiune. Unii sunt de părere, că evenimentele cele din urmă vor favoriza restabilirea statului quo și restabilirea păcii, alții — și credem, că acestia au mai multă dreptate — susțin, că în urma desastrului Sârbilor situațiunea a devenit și mai serioasă. Verderile sunt diferite, după cum este diferită politica celor ce le profesază.

Mai vârtos încătu privesce Austro-Ungaria contraatele dintre păreri ce domnesc la diferitele națiuni este mare. Pe când Maghiarii sunt deprimați în urma desastrelor sârbesci, Cehii și Croații își s'ară din piele de bucurie că au învins Bulgarii la Slivnița, ér Nemții austriaci se țin mai multu séu mai puțin în rezervă. Polonii acasă pe comitele Kalnok de conivență cu Rusia și reprobă politica lui, Cehii și Nemții o aprobă, însă fiă-care din puutul séu de vedere. ér Maghiarii o aprobă numai cu condițiunea ca Kalnok să nu părăsască cauza Sârbilor. Are dreptate „N. fr. Presse” când dice, că este prăpastia mare între politica internă și esternă în Austro-Ungaria.

In ceea ce privesce politica ungerescă este caracteristică dorința lui „Pester Lloyd,” ca Austria să părăsască pretensiunea Sârbilor cel puțin încătu privesce districtul Vidinului a căruia importanță militară o accentuază mai ales în casul unei alianțe bulgaro-române, pe care o crede posibilă. „Atâta putem face pentru Sârbi,” dice numita fôia, „dér ca se luăm pozițiune ostilă în contra Bulgarilor, nu credem a fi în interesul monarchiei.”

După bătălia dela Slivnița oficioșii din Peșta s'au mai moderat, precum se vede, dér se exprimă cu băgare de séma, pe când foile independente ungurești dau pe față sântemintele politicilor maghiari fără de nici o rezervă.

„S'a întâmplat earăș — scrie Pesti Naplo — ca totu noi să fim bătuti, dacă nu tocmai noi dér aliații noștri. Tactica austriacă și politica austriacă totdeauna o pășese. Asta se numesce „pech.”

„Stimăm pe Alexandru, dér de Milanu ne pare réu și suntem îngrijați pentru el. Nu putem să lăsăm Sârbia nicidecum să ajngă sub influința rusească. Politica ministerului nostru de esterne trebuie să se emancipeze de sub dictatura străină. Trebuie să ajutăm pe Regele Milau și Sârbia când are lipsă de acestu ajutor, nu însă sé'l părăsim, când s'a încurcat.”

„Bătălia dela Slivnița n'a terminat răboiul, ci pritr'insa situațiunea a devenit mai serioasă, Mai întâiu se credea ca sigur că Sârbi vor câștiga și Bulgarii vor perde, astăzi totul e nesigur. De geaba predică bêtânul împé-

ratu Wilhelm pace, când întreaga cestiune a Orientului este pusă la ordinea zilei și aședată pe ascuțitul sabiei.”

Presemțulu fôiei maghiare corespunde situațiunei. Astăzi Rusia este care se bucură și Austro-Ungaria, care nu e înulfumită cu schimbarea lucrurilor. Se n'țelege de sine, că diplomația russă va folosi momentul spre a și recăștigă influința în Sârbia, agitându acum pentru resturnarea lui Milanu, pe când cu Alexandru începe a se împacă. Oricum s'ar întorce lucrurile rezultatul este și remâne; perspectiva unui conflict între Austro-Ungaria și Rusia.

Răboiul dintre Sârbi și Bulgari.

Zilele de Marți, Mercuri și Joi, săptămâna trecută, au fost fatale pentru Sârbi. Aceștia au pierdut aproape totu terenul ce-lu ocupaseră dela începutul campaniei pe linia Pirotu-Ţaribrod-Dragoman-Sofia. Descuragearea Sârbilor e atât de mare, încatu se dice, că se gândesc la armistițiu dacă nu chiar la pace. Negreșit, că Sârbi nu motivează acestu pasu cu pierderea ce le-au suferit, cu supunerea prințului Alexandru Porții, căreia i-a și declarat, că a evacuat Rumelia. Suntem puțin înclinati a crede, că Serbia va încheia pace, înainte d'ași salva onorea armelor sale; dovadă, că va continua lupta, e faptul, că a doua chemare e deja sub arme, și că în momentul în care scriem se află, pôte, în Bulgaria.

Êta amăruntel luptelor dela 17, 18 și 19 Noemvre n.:

Sofia, 19 Noemvre. Adjutantul principelui Alexandru care a fost rănit în lupta dela Slivnița, se numesce Marinoff. Principele s'a espus pretundeni dând dovești de o vitejă ne mai pomenită. Unde era pericolul mai mare acolo se vira. De vre-o trei ori au cădu granate și șrapnele lângă densul fără a-i cauza încă nici un réu, Armata bulgară a fost reinsufletită prin isbânde ce a raportat; de aci înainte se pôte considera succesul ca asicurat. Singurul pericol mai constă în întorcerea pozițiilor dela Slivnița. Se facu marț pregătiri. Astăzi au sosit 6 batalione în Sofia; după dou ore de reaosu, ele au fost îndreptate imediat la Slivnița; alte patru batalione au plecat la Pernik; aci se ridică întăriri și se aședă baterii Milițienii sosesc mereu din tote părțile. Armata sârbescă s'a retras dela Vidin pentru a veni în ajutorul armatei din Slivnița; Vidinul a scăpat de orice pericol. Din erore s'a spus, că Sârbi au ocupat Lom-Palanca, poziția importantă de pe Dunăre; în realitate ei au ocupat Lomul, localitate situată pe drumul dintre Lom-Palanca și Sofia; în urma înfrângerii dela Slivnița, Sârbi au fost nevoiți s'o evacueze.

Sofia, 19 Noemvre. Mai mulți voluntari ruși au luat comanda câtorva companii bulgăresc. S'au adresat din nou apeluri călduruse comitetelor panslaviste din Rusia, cerându-li-se ajutorul lor. Se așteptă în curend sosirea unui mare număr de voluntari ruși.

Filipopolu, 19 Noemvre. Mai tote trupele bulgăresc din Rumelia au părăsit provincia împreună cu o mare parte din miliții. Miliția rumeliotă, mai cu séma batalionul din Filipopolu, s'a purtat foarte bine la foc. Mâne plecă alte 3000 de omeni la Sofia. La frontaria turească n'au rămas decât 7000 de omeni. Zilele acestea se va termina organizarea celor dou batalione esclusiv musulmane. Ele vor pute pleca Marți séu Mercuri.

Calafatu, 20 Noemvre. O mare mulțime de Bulgari, mai cu séma femei și copii, au trecut din ore; cu tote scirile imbucurătoare pentru densii, ce sosesc de peste Dunăre, ei nu sunt dispuși a se întorce. Se crede, că Sârbi s'au prefăcut numai, că părăsesc Vidinul; în realitate densii își adună puterile pentru a lovi cu putere cetatea; în Vidin se află peste 400 răniți. Bătălia dela Cula a fost mai serioasă decât se crede; mâne vè voiu da amănunte positive asupra ei. Aci circula scirile cele mai estravagante în fiă care mo-

mentu. Astăzi se spunea, că Turcii au înaintat spre Pernik. Scirea însă este lipsită de orice temeiu. Turcii până în momentul de față n'au de locu intenția să intervie în luptă. Deși Bulgarii au raportat mai multe succese, totuși se crede, că lupta va fi lungă și înversunată din amândou părțile.

Sofia, 20 Noemvre. Detaliurile din urmă asupra sângerosei bătălii de Joi, din fața pozițiilor dela Slivnița, sunt cele următoare: Cu privire generală în acestă luptă teribilă, Bulgarii au câștigat, deși cu mari sacrificii, unu teren mai bine de 12 kilometri spre drépta, păstrându și pozițiile la stânga, și respingend cu desăvêșire pe Sârbi din drumul Sofiei către Nișu, singura cale și basă a operațiilor lor strategice. Multe amănunte, destul de însemnate, vor fi cunoscute mai târziu, de astă dată sunt de notat acestea: Nu târziu după deschiderea focului s'au simțit avantajele Bulgarilor, căci după ce ocupară pe rând pozițiile ce se continuă în direcțiunea Malevo și Dragoman, înconjuras flancul stâng al inamicului și, în mai puțin ca o jumătate de oră, Sârbi fură nevoiți a părăsi înălțimile ce ocupau dea-lungul drumului spre Ţaribrod, precum și ambele coste prin care trece șoseaua către pasul Dragomanului. Cătră orele 3 p. m., după ore-carl mișcări bine chibzuite, dou baterii bulgare luând pozițiune la stânga satului Vladimirovca deschiseră unu foc nentrerupt asupra unei divisiuni sârbe ce înainta metodic cu desfășurare de tiraliori. După unu scurtu timp de nedumerire, Bulgarii avură unu moment de îngrijire, ér Sârbi, înaintându ca să trecă o vâlcea, fură ținuți în loc de o muschetărie violentă care dura mai multu timp și din o parte și din cealaltă. Noptea intervenind, Bulgarii își conservară pozițiile câștigate cu totă opozițiunea crâncenă a Sârbilor, carl în fine încetul cu încetul fură împinși către muntele Bresnik. Pozițiunea fiind critică, armata sârbă în casu de retragere este espusă a și perde mare parte din materialu, arme și munițiuni, căci aci drumurile séu mai bine țisute potecile sunt foarte puțin practicebile. Astfelu dér pe de o parte strimtorarea în care se găsesc Sârbi, pe de alta avantajele câștigate de armata bulgară, care, pe lângă ajutoarele ce necontenit le sosesc din Rumelia își au moralul tare ridicat prin ultimele victorii raportate, pot aduce întreaga armată Sârbă la unu mare desastru. Efectivul trupelor ce se găseau față în față se socotesce dela 35—45 mii Sârbi contra a 30—35 mii Bulgari. Pierderile de ambele părți sunt considerabile din cauză, că mai totu timpul au luptat descoperiți. Numai din partea Bulgarilor sunt afară din luptă peste 3000 omeni; ér din partea Sârbilor fără îndoială mai multu. Mai multe sute de prizonieri au cădu în mâinile Bulgarilor. În timpul luptei căpitanul Panitză, comandantul unui corp de 2500 voluntari, aruncându-se pe drumul dela Dragoman la Ţaribrod a capturat unu convoiu considerabil de arme, muniții și alte proviziuni destinate Sârbilor.

Sofia, 20 Noemvre. — 1 oră dimineța. — Sunt în poziție de a vè da textul raportului oficialu pe care principele l'a adresat, de pe câmpul de bătăe dela Slivnița, guvernului bulgaru, asupra zilei de ieri: La 8 ore de dimineța aripa dréptă bulgară a fi început a lua în posesiune înălțimile ocupate de Sârbi între Dragoman și Slivnița. Pentru a înlesni mișcarea aripei dréptă, centrul primi ordinu se înainteze. Pe la amêđi, trupele din aripa stângă luară de asemenea ofensiva. Lupta fu sângerosă și ținu până séra. Bulgarii s'au bătut într'unu mod eroic și după ce a dislocat pe inamic din pozițiile sale, s'au pus sé'l urmăresc. 400 soldați și mai mulți ofițeri sârbi au fost făcuți prizonieri. Prima parte a acțiunei avu astfelu de rezultat de a isgoni pe Sârbi din pozițiile cari le ocupau în fața centrului și acelor dou aripe și de a i sili să se retragă pe înălțimea situată în fața centrului armatei bulgare la stânga Dragomanului. Bulgarii ocupă șoseaua care merge dela Dragoman la Sofia. La 2 ore după amêđi 3 batalione din regimentul principelui întâlniră în apropiere de Golubovic unu corp sârbu compus dintr'unu regiment de infanterie, din dou batalione și dou escadrone, cari se pregăteau să atace aripa stângă bulgară în pozițiile sale dela Slivnița. Acestu corp fu

Cursul la bursa de Viena

din 28 Noembrie st. a 1885

Table of exchange rates for Vienna, including entries for gold, silver, and various currencies like the Hungarian forint and Austrian schilling.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 11 Noembrie st. v. 1885.

Table of exchange rates for Bucharest, listing various financial instruments and their market values.

Cursul pieței Brașov

din 19 Noembrie st. n. 1885

Table of exchange rates for Brașov, showing rates for different currencies and bank notes.

Numere singuraticice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Am sosit acum prospetu

- List of imported goods including Marinated (Aalfisch), Sardines, and various types of bread and sweets.

IOANU DUȘOIU junioru.

Strada Teatrului

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeroși exemplari din anul 1885...

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

Magazinul de haine barbatesci

Totul felului de haine barbatesci elegantu și solidu lucate confectionam in magazinul nostru dupa comanda și după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru depositu de stofe indigene și străine pentru rocuri, pantaloni și giletei cu prețurile cele mai eftine și rugăm onor. publicu a ne onora cu comande câtu mai numeroase.

Cu distincă stimă A. Schwarz & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. It includes departure and arrival times for different train types.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.